

# “十三五”来了,湘商向左走还是向右走?

今日女报/凤网记者 唐天喜

2016年,我国迈入新的“五年规划”——“十三五”规划。湖南的企业家准备好了吗?1月10日,经济学家王林与近千名来自湖南各地的企业家或企业高管会聚在青牛教育培训基地,就“十三五”期间,湖南企业家的路怎么走进行了深入探讨,现场气氛热烈,掌声笑声不断。

## 企业家不突围不行了

“我们要突围。中国经济连续下行,中国企业大量倒闭,我认为在未来3到5年内还会倒掉相当一批企业。所以今天在座的你们能够撑多久?你们自己心里要有数。”1月10日,“王林时间 青牛论道”活动甫一开始,知名经济学家王林就语出惊人。王林认为,很可能有人撑不过。原因就在于,现在不是企业家要不要变,而是时代已经变了。

在刚刚闭幕的世界互联网大会上,知名企业家马云讲的四句话很让人震撼:这是一个毁灭

你却与你无关的时代;这是一个跨界打劫你,你却无力反抗的时代;这是一个你知道对手很强大,但你不知道对手是谁的时代;这是一个如果你不醒来,就干脆不用醒来的时代。

以微信举例来说,它跨界打劫了中国移动、中国联通、中国电信。微信一出来,发短信的人就少了,三大运营商的信息服务就差不多被灭掉了。其次,微信还有语音通话功能,人们的电话费无疑会因此减少,三大运营商的通话收入也将因此受到一定的影响。

湖南本土的一些大企业也遭遇了个时代的挑战。在长沙市五一大道旁有家高档商店,其售卖的是长沙市非常高档的东西。但现在出现的一个现象就是:一些消费者把它作为商品陈列窗,过来看衣服、看裤子、看鞋子、看包,但就是不买,而是拿手机拍照,拍款式、拍规格等,然后上网去买。

## 湘商怎样突围?

既然时代已经变了,还用过去的那一套来做企业自然不行。那湖南的企业家又应该如何突

围呢?

“创新!”这是王林给出的第一个答案。现在很多人谈及当前的经济发展还会提到一个词:中等收入陷阱。所谓的“中等收入陷阱”是指当一个国家的人均收入达到中等水平后,由于不能顺利实现经济发展方式的转变,导致经济增长动力不足,最终出现经济停滞的一种状态。按照世界银行的标准,2012年中国人均国内生产总值达到6100美元,已经进入中等收入偏上国家的行列。

当今世界,绝大多数国家是发展中国家,都存在所谓的“中等收入陷阱”问题。“全世界曾有103个国家高速发展,人均GDP达到了6千美元,但最终冲过去,成为现代发达国家的却只有13个。为什么不上去?因为,还必须要有四个方面的创新才行。”王林认为,这四个创新就是观念的创新、技术的创新、模式的创新、制度的创新。

在模式创新上,王林认为,滴滴打车是值得借鉴的创业传奇。2011年,一个年轻人在北京街头拦的士,拦了半个小时都没有拦到,他非常气愤,就想做

一个每个人拦得到的士的软件,这个模式就成为了今天的滴滴打车。这个年轻人就是程维。“模式创新是非常重要的创新,很多的企业没有模式,或者是模式不好。”王林分析,而制度的创新更多的要依靠国家。

而从国外来说,苹果的成功尤其值得湖南企业家认真领会。通常来说,企业家对于市场的认知和把控有三个层次:第一个层次是追随市场,大家干什么,我就跟着去干;第二个层次是满足市场,市场缺什么,我就做什么;第三个层次是创造市场。苹果就属于创造市场。其创始人乔布斯有一句话非常牛:我从来不搞市场调研,因为我认为消费者不知道他要什么,我来告诉他们需要什么。这话有些狂,但苹果却因此获得极大成功。

## 家政服务等行业前景光明

活动现场,王林根据国家的“十三五”规划和经济发展态势,对于未来具有发展潜力的行业向与会的湖南企业家作了分析。

“第一个是政策倡导的行业。比如,家政服务、旅游、娱乐、文化、创意、高端服务、农业与

农产品、航空航天等,这些行业会受到政府的大量加持。”王林表示,每年政府都会有一定的资金给符合政策的项目进行支持,而且不要还。“第二个是市场孕育和快速发展的行业。包括生物育种、生物医药、高端装备制造、新能源、节能环保、新材料、新能源汽车、电子商务、教育与医疗、现代物流、保健养生、电信、金融等。”王林认为,如果你的企业在这些行业中都没有问题,可以继续往前走,关键是想办法做好。

但是,如果自己的企业属于成熟、过剩或严重过剩的行业就要高度警惕了。在王林看来,房地产、煤炭、传统汽车、电解铝、造船、工程机械、大豆压榨等行业,已经开始过剩了;而严重过剩的,则在钢铁、多晶硅、平板玻璃、水泥、煤化工、风电制造等行业。

“男怕入错行,女怕嫁错郎。”王林认为,选择的行业不一样,你的前程就不一样。“同样做家电,选择做洗衣机和空调的,市场完全不一样,洗衣机每个家庭只有一台,一个家庭却可以买五六台空调。”



## 学手机摄影,拍美好生活

